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ВА ЖАН ДО ПРИ НОС ПРО У ЧА ВА ЊУ 
СРП СКЕ КЊИ ЖЕВ НО СТИ ДВА ДЕ СЕ ТОГ ВЕ КА

(Миливој Ненин, Светислав Стефановић – претеча модернизма,
Академска књига, Нови Сад 2007; 284 стр.)

До са да шња кри тич ка и исто ри о граф ска де лат ност Ми ли во ја
Не ни на би ла је усме ре на ка ис пи ти ва њу из ре че них ста во ва и вред но -
сних су до ва о на шој књи жев ној про шло сти. Па жљи вим про у ча ва њем
гра ђе и ре ле вант не ли те ра ту ре о пи та њи ма ко ја су би ла пред мет ње го -
вог ин те ре со ва ња, Не нин је от кри вао око шта ле за блу де, а спо соб ност
и по тре ба за из ри ца њем ин ди ви ду ал ног су да на ве ле су га на из ве сна
пре вред но ва ња.1 Је дан од пи са ца за чи је је де ло Не нин за тра жио ли те -
рар ну прав ду је сте Све ти слав Сте фа но вић.2 Већ са мим на сло вом књи -
ге аутор упу ћу је на ме сто ко је овом не пра вед но скрај ну том и за бо-
ра вље ном ства ра о цу с по чет ка про шлог ве ка у на шој књи жев ној исто -
ри ји при па да – Све ти слав Сте фа но вић пре те ча је мо дер ни зма.

У Уво ду (5–24) аутор од ре ђу је пред мет и ци ље ве сво га ис тра -
жи ва ња. Пред мет ово га ра да ни је це ло ку пан опус Све ти сла ва Сте фа -
но ви ћа. Па жња ауто ра усме ре на је ис кљу чи во ка Сте фа но ви ће вим
књи жев ним кри ти ка ма до го ди не 1925, са ци љем да по ка же кон ти ну -
и тет ње го ве кри тич ке ми сли, да по твр ди ње го ву при пад ност ге не ра ци -
ји мла дих по сле Пр вог свет ског ра та и да, па ра док сал но, ука же на то
да је нај ве ћи про тив ник књи жев не кри ти ке остао у срп ској књи жев но -
сти нај пре као кри ти чар. Не нин ов де обра зла же и струк ту ру књи ге.
Он по ла зи од тек ста „Уз бу на кри ти ке и нај мла ђа мо дер на” и сва по гла -
вља об ли ку је при ла го ђа ва ју ћи се том тек сту. Ис тра жи ва ње иде у три
сме ра. Пр во, Не нин же ли да ука же на Сте фа но ви ћев од нос пре ма књи -
жев ној кри ти ци, сло бод ном сти ху и пре вред но ва њу на ше књи жев не
про шло сти, по том да ана ли зи ра од нос са ауто ри ма ко је је Сте фа но вић
би рао по срод но сти, и, нај зад, да про на ђе кон кре тан кон текст за нај -
ва жни ји по ле мич ко-кри тич ки текст овог пи сца – „Уз бу на кри ти ке и
нај мла ђа мо дер на”. У овим на по ме на ма аутор нас упо зна је и са кон тек -
стом – књи жев ним и дру штве ним при ли ка ма у ко ји ма Сте фа но вић
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ства ра. Ја вио се у вре ме ну ко је је обе ле жио Јо ван Скер лић и по ку шао
да се на мет не као ал тер на ти ва зва нич ној, ка те дар ској кри ти ци. Не нин
при ме ћу је да је сва ко ко је па жљи во чи тао кри ти ке овог пи сца о ње му
афир ма тив но пи сао, али нај ви ше за слу га за аутен тич но чи та ње Сте фа -
но ви ћа при пи су је Гој ку Те ши ћу.

Књи га има осам по гла вља. У пр ва три – Сте фа но ви ће ва од -
бра на по е зи је (24–47), Сте фа но ви ћев од нос пре ма књи жев ној кри ти -
ци (47–71) и У сре ди шту мо дер ни зма (71–106) – ана ли зом Сте фа но ви -
ће вих кри ти ка ука зу је се на глав не по сту ла те ње го ве књи жев но кри -
тич ке ми сли и ус по ста вља кон ти ну и тет из ме ђу ра них тек сто ва, на ста -
лих по чет ком два де се тог ве ка, и по зних, на ста лих по сле Пр вог свет-
ског ра та. Ти ме се по твр ђу је основ на те за ис так ну та на сло вом: Сте фа -
но вић је пре те ча по сле рат ног мо дер ни зма.3

У пр вом по гла вљу по себ на па жња по кла ња се већ по ме ну том
тек сту „Уз бу на кри ти ке и нај мла ђа мо дер на”, за ко ји аутор ве ру је да се
мо же чи та ти као син те за свих прет ход но на пи са них Сте фа но ви ће вих
кри ти ка. Сте фа но вић сум ња у до бре на ме ре кри ти ке и за ла же се за
нео гра ни че ну сло бо ду ства ра ња. У вре ме ну ка да се у књи жев ност ула -
зи ло кри ти ком, бра ни пи сце од нео прав да них на ср та ја кри ти ча ра. Та -
ко о Ди су пи ше као о не ви ном јаг ње ту ко је је при не то на жр тву ла ж-
ном идо лу. Код Сте фа но ви ћа Не нин уоча ва до след ност, кон ти ну и тет
на при ста ја ња на кри ти ку ко ју пи шу кри ти ча ри по про фе си ји. Сво је
ста во ве Сте фа но вић до след но бра ни и ула зи у по ле ми ку са кри ти-
чким ауто ри те ти ма тог вре ме на. Та ко још 1902. Не ди ће вом кри те ри -
ју му исти ни то сти у по е зи ји су прот ста вља ства ра лач ку моћ, сна гу,
енер ги ју, а го ди не 1921. Не ди ће ве тек сто ве на во ди као при мер кри ти -
ке у ко јој се кри ти чар ба ца на пи сца као гра бљи ва звер на сво ју жр тву.
Про блем је, сма тра, у при сту пу. У по е зи ји тре ба тра жи ти оно што је
вред но. Као по сред ник из ме ђу аутора и читалаца, кри ти ка тре ба да
отво ри ве ће и ши ре ви ди ке, а у бор би за сло бо ду ства ра ња кри ти ча ри
не по ма жу пе сни ци ма, већ се упра во тој сло бо ди су прот ста вља ју. У
је ку нај о штри јег оспо ра ва ња по сле рат ног мо дер ни зма, Сте фа но вић у
ча со пи су Ми сао бра ни Цр њан ског и Ви на ве ра. Али је та ње го ва од -
бра на, што Не нин на ро чи то ис ти че, уте ме ље на у ста во ви ма из ре че -
ним пре ра та. У тој ге не ра ци ји пи са ца Сте фа но вић ви ди оства ре ње
сво јих по е тич ких ста во ва, по чев од сло бо де умет нич ког ства ра ња,
осло ба ђа ња фор ме од утвр ђе них ша бло на, па до сло бод ног сти ха.

Све ти слав Сте фа но вић је нај до след ни ји у свом од но су пре ма
књи жев ној кри ти ци, што је те ма дру гог по гла вља. Оп ште ме сто ње го -
вих тек сто ва је сте став да кри ти ку тре ба да пи шу умет ни ци. Ова кво
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сво је ви ђе ње обра зло жио је у тек сту „О књи жев ној кри ти ци”. Су шти -
на кри ти ке ни је у осу ди, већ у рас по зна ва њу умет нич ких вред но сти
књи жев ног де ла и спо соб но сти из ри ца ња пра вед ног су да. У овом по -
гла вљу Не нин се по себ но за др жао на Сте фа но ви ће вој по ле ми ци са Јо -
ва ном Скер ли ћем и Бог да ном По по ви ћем. Сво ју ре ак ци ју на Скер ли-
ће ву оце ну Ди со ве по е зи је („Ла жни мо дер ни зам у срп ској књи жев но -
сти”) уоб ли чио је у текст „Част и сло бо да твор ци ма”, ко ји Не нин сма -
тра пр вим ма ни фе стом у срп ској књи жев но сти. Овај ма ни фест је
про тив кри ти ке, а за по е зи ју. Ука зу је Не нин и на Скер ли ће ву ма ли ци -
о зност ка да је Сте фа но вић у пи та њу. Твр ди, на и ме, да овај књи жев ни
кри ти чар и исто ри чар ни је у пра ву ка да Сте фа но ви ћу за ме ра да ре а -
гу је са мо на не га ти ван суд о свом де лу (реч је о Скер ли ће вом при ка зу
дра ме Су ко би), већ стал но и до след но оспо ра ва по сто је ћу кри ти ку.

Бог дан По по вић и Сте фа но вић по ле ми са ли су у ви ше на вра -
та, ди рект но или ин ди рект но. Основ њи хо вог не спо ра зу ма био је Ла -
за Ко стић. У по ле ми ци по во дом По по ви ће ве Ан то ло ги је но ви је срп ске
ли ри ке, ка же Не нин, до ла зе до из ра жа ја Сте фа но ви ће ви из гра ђе ни те -
о риј ски ста во ви и по гле ди на књи жев ност. По по ви ће во „естет ско гле -
ди ште” не сма тра до вољ но ду бо ким. Он се за ла же за мо дер но са гле да-
ва ње пој ма ле по те, ко је би об у хва ти ло и ру жно, че га код По по ви ћа не -
ма.

У тре ћем по гла вљу ука зу је се на спор на ме ста у Ви то ше ви ће -
вом тек сту „По сле рат на аван гар да и Ми лош Цр њан ски”. На и ме, у Ви -
то ше ви ће вој по де ли по сле рат них мо дер ни ста по хи је рар хи ји, у ви ше
гру па, Све ти слав Сте фа но вић по след ње је књи жев но име, на за че љу.
Не нин из но си сво ју те зу да је ње го во ме сто ра ме уз ра ме во де ћој гар -
ни ту ри. Као по твр ду том ста ву, на во ди Сте фа но ви ће ву „ју нач ку про -
шлост” – бор бу за сло бо дан стих, по ле ми ку са Скер ли ћем, од бра ну
Ла зе Ко сти ћа, крф ски пе ри од ка да се при бли жа ва мла ди ма, нај зад
укус, хра брост, обра зо ва ње. Сте фа но вић је, твр ди Не нин, по се до вао
„стра хо ви ту спо соб ност син те тич ког ми шље ња”, што је у оно вре ме
би ло пре ко по треб но. У вре ме кад су дру ги пи са ли ма ни фе сте, Сте -
фа но вић је мо гао да се по зи ва на сво је ста ри је тек сто ве ко ји ма је иста
пи та ња ан ти ци пи рао.

При ча о по ле ми ци са Б. По по ви ћем до ве де на је до кул ми на -
ци је у овом по гла вљу, и то по во дом об но ве при ми ти ви зма у умет но сти.
Аутор чу ве не ан то ло ги је при ми тив ну умет ност не га тив но од ре ђу је,
као естет ски ни жу, а Сте фа но вић сма тра да при ми ти ви зам мо же да ин -
спи ри ше умет ност. У осно ви њи хо ве по ле ми ке је сте раз ли чи то схва -
та ње ево лу ци је умет но сти. Не нин ука зу је на Сте фа но ви ће ве ста во ве
ко ји га при бли жа ва ју дру гој ге не ра ци ји мла дих – ево лу ци ју тре ба схва -
ти ти ор ган ски, не ша блон ски, и упра во су за то све об но ве у исто ри ји
умет но сти пра ће не по ја вом при ми ти ви зма. У ве зи с овим, аутор се
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освр ће и на Сте фа но ви ћев од нос пре ма тра ди ци ји. Иако на стра ни
мла дих, бе сми сле ним сма тра њи хо во пот пу но од ба ци ва ње тра ди ци је,
као што је бе сми сле но и ана те ми са ње но вог.

По гла вља ко ја сле де – Нај мла ђи књи жев ни при ја тељ Ла зе
Ко сти ћа (106–145), Ути ца ји и под сти ца ји из ме ђу Све ти сла ва Сте -
фа но ви ћа и Ста ни сла ва Ви на ве ра (145–187) и Ка ри ка ко ја не до ста је
из ме ђу пред рат ног и по рат ног (187–211) – ба ве се Сте фа но ви ће вим
ве за ма са срод ним пи сци ма. У њи ма се ис тра жу је ко ме је Сте фа но вић
„до зво лио” да вр ши ути цај на ње га.

У раз ма тра њу ве за са Ла зом Ко сти ћем аутор по себ но бит ним
сма тра пред го вор ко јим је Сте фа но вић про пра тио свој из бор Ко сти -
ће вих сти хо ва (Ан то ло ги ја Ла зе Ко сти ћа). Сте фа но вић у Ко сти ће вом
де лу тра жи ве зе са дру гим та ла сом мо дер не. Пра ву сна гу и но ви ну Ко -
сти ће ве по е зи је мо гу ће је уочи ти тек ако се узме у об зир хро но ло ги ја
ње го вих сти хо ва. Не нин ка же да је Сте фа но вић пр ви ис та као пе сму
„Santa Maria della Salute” као ве ли ку пе сму до стој ну Ко сти ће ве по е зи -
је и да је сам на чин на ко ји је ука зао на ту пе сму до во љан за ула зак у
исто ри ју срп ске књи жев но сти. Да ље ука зу је на по ле ми ку са По по ви -
ћем по во дом дра ме Гор да на, те на Сте фа но ви ћев став да је Ко стић пр -
ви све сно упо тре био сло бо дан стих и да је он нај о ри ги нал ни ја по ја ва
на ше но ви је књи жев но сти. Сте фа но ви ће ва од бра на Ла зе Ко сти ћа, као
ду хов ног оца срп ске мо дер не, иде у при лог Не ни но вој те зи о пре те чи.

Сле де ће по гла вље по све ће но је ве зи са Ви на ве ром. Ука зи ва -
њем на срод ност њи хо вих опре де ље ња, по твр ђу је се став да је Сте фа -
но ви ће во ме сто уз Ви на ве ра, у Ви то ше ви ће вом пр вом, глав ном то ку
по сле рат них мо дер ни ста. Ука зу је се та ко на њи хо ва за јед нич ка ин те -
ре со ва ња (Шек спир, Ко стић, Дис, Цр њан ски), од нос пре ма књи жев ној
кри ти ци и Ан то ло ги ји Бог да на По по ви ћа. За јед но са ра ђу ју у за гре бач -
кој Кри ти ци, у но во по кре ну тим Пу те ви ма, ра де на са ста вља њу ан то -
ло ги је срп ске по е зи је. Из Ви на ве ро вог па ро ди ра ња Сте фа но ви ће вог
ли ка у Пан то ло ги ји но ви је срп ске пе лен ги ри ке ви ди се по зна ва ње ње -
го вог де ла и опре де ље ња, ко ја су и Ви на ве ру бли ска. Не нин прет по ста -
вља да је на Ви на ве ра од свих Сте фа но ви ће вих тек сто ва нај ви ше
ути цао онај на пи сан у од бра ну Ди са, „Част и сло бо да твор ци ма”, ко ји
је ве ро ват но био пре су дан да до су сре та два ства ра о ца уоп ште до ђе.
Осно ву тог тек ста чи ни по јам ви зи је као вр хов ног иде а ла по е зи је, ко -
ји је ла ко мо гао да ода тле пре ђе и у Ви на ве ро ве ду хов не про сто ре.
Срод ност ових пи са ца огле да се и у њи хо вом од но су пре ма ре а ли зму
и су бјек тив но сти у умет но сти. Ту ве зу аутор по ка зу је по ре ђе њем Сте -
фа но ви ће вог тек ста „Вул га ри за ци ја умет но сти” са Ви на ве ро вим „Ма -
ни фе стом екс пре си о ни стич ке шко ле”. Не нин да ље ис ти че да је у
срп ској на у ци о књи жев но сти оста ла не при ме ће на слич ност из ме ђу
Ви на ве ро ве књи ге Ми сли и Сте фа но ви ће ве По гле ди и по ку ша ји. Њи -
хо ва ве за огле да се у за пи та но сти ауто ра над оп штим исти на ма, ста во -
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ви ма, за па жа њи ма. По себ но су про во ка тив не ми сли о хри шћан ству,
ре ли ги ји и Хри сту. Пра ће њем ових ми сли, от кри ва се по врат но деј -
ство: ути цај Ви на ве ро вих Ми сли на по ме ну ту Сте фа но ви ће ву књи гу,
а, с обр ну те стра не, ути цај По гле да и по ку ша ја на уоб ли ча ва ње „Ма -
ни фе ста екс пре си о ни стич ке шко ле”. Ана ли зом ве за, срод но сти и ути -
ца ја из ме ђу ових пи са ца Не нин ар гу мен ту је тврд њу с кра ја прет ход ног
по гла вља. Он се, на и ме, сла же са Ра до ми ром Кон стан ти но ви ћем да је
Ла за Ко стић по сред но ути цао сво јим оп штим опре де ље њем на ге не -
ра ци ју мо дер ни ста, а да се ње гов не по сред ни ути цај от кри ва ис кљу чи -
во у де лу Ста ни сла ва Ви на ве ра. Не нин ов де до да је још јед ну ка ри ку –
Све ти сла ва Сте фа но ви ћа.

У по гла вљу Ка ри ка ко ја не до ста је из ме ђу пред рат ног и по -
рат ног (187–211) ис ти чу се ве зе са дру гим ства ра о ци ма, ка ко би се ја -
сни је по ка за ла иде ја о кон ти ну и те ту јед ног то ка срп ске књи жев не
кри ти ке. Тај кон ти ну и тет чи ни кри тич ки рад Све ти сла ва Сте фа но ви -
ћа. Ње го ви пред рат ни тек сто ви у ко ји ма су фор му ли са ни ста во ви јед -
не но ве по е ти ке, ко ја се ја сно ис кри ста ли са ла у го ди на ма иза Пр вог
свет ског ра та, пред ста вља ју упра во ка ри ку по треб ну да се тај кон ти -
ну и тет одр жи. Ва жно је, ме ђу тим, упу ти ти и на ства ра о це ко ји се нај -
че шће по ми њу уз Сте фа но ви ћа. Та ко се ус по ста вља ве за са Ди ми -
три јем Ми три но ви ћем. Ње гов текст „Слу чај Све ти сла ва Сте фа но ви ћа”
и Сте фа но ви ћев од го вор „Пи смо кри ти ча ру” при ме ри су то ле ран ци је,
по ку ша ји раз у ме ва ња, ге сто ви ве ли ких љу ди. У овом од го во ру са др -
жа но је оп ште ме сто Сте фа но ви ће ве кри ти ке, ујед но и апо те о за овој
фор ми ми шље ња и из ра жа ва ња: нај ве ћа су она де ла где су умет ност и
кри ти ка у хар мо ни ји.

Срод но сти са Иси до ром Се ку лић књи жев на на у ка је већ уочи -
ла и по пи са ла, али Не нин сма тра да је до су сре та до шло ка сно, ка да то
ви ше ни је би ло под сти цај но.

По гла вљем Ка звуч ном мо ру сло бод ног сти ха (211–232) ус по -
ста вља се ве за из ме ђу Сте фа но ви ће вих тек сто ва из 1912. и 1913. и Цр -
њан ско вог ма ни фе ста „За сло бо дан стих”. Сам Сте фа но вић ис ти че два
тек ста: „Стих или пе сма” и „Ви ше сло бо де сти ха”. Не нин при кљу чу -
је још је дан, за бо ра вље ни – „Ри там и емо ци је”. Аутор нас под се ћа и на
за па жа ње Ти на Ује ви ћа из 1920. о ве ли кој Сте фа но ви ће вој уло зи у
афир ма ци ји сло бод ног сти ха. И овим по во дом про на ла зи спор на ме -
ста код Ви то ше ви ћа (Срп ско пе сни штво 1901–1914), ко ји ни је уви део
ону ли ни ју пра ће ња сло бод ног сти ха по пут лајт мо ти ва про ву че ног
кроз Сте фа но ви ће ве тек сто ве. Ње го ви ра ни ра до ви пред ста вља ју не ку
вр сту ан ти ци па ци је, или чак ин спи ра ци је зна чај ног ма ни фе ста „За
сло бо дан стих”.

У за вр шном по гла вљу, Пре о це њи ва ње књи жев не про шло сти
или по че ци Сте фа но ви ће ве књи жев не кри ти ке (232–283), обра зла же
се Сте фа но ви ћев од нос пре ма бли ској књи жев ној про шло сти. Од пр -
ве кри ти ке (о Во ји сла ву Или ћу), он иде сво јим пу тем, про ти ви се увре -
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же ном ми шље њу. Ра ди че вић за ње га ни је вр ху нац срп ске по е зи је, јер
се не зна шта је ин ди ви ду ал но, а шта тип ско у ње го вом де лу. Сте фа -
но вић ну ди сво ју ме ру: тре ба се по ре ди ти са ве ћим и ви шим. На вр ху
на ше по е зи је су Ње гош и Ко стић. Та ко ђе се го во ри и о по ле ми ци из -
ме ђу Ми ло ра да Пе тро ви ћа Се љан чи це и Ми ла на Ћур чи на, у ко ју се и
Сте фа но вић укљу чу је јер за ди ре у ње го ва опре де ље ња. Он бра ни сло -
бо дан стих, за ла же се за ауто но ми ју умет но сти и естет ску кри ти ку.

Ана ли зи ра ни тек сто ви (Сте фа но ви ће ве пр ве кри ти ке) ва жни
су за од ре ђи ва ње ње го вог ме ста у срп ској књи жев но сти. Овај књи жев -
ни кри ти чар, за кљу чу је Не нин, ни је се при кљу чио мла ди ма у тре ну -
ци ма њи хо вог успо на, већ је сво је ли те рар не бор бе по чео сам, без
об зи ра на окол но сти и вре ме у ко јем се као кри ти чар из гра ђи вао. При -
ча о Сте фа но ви ћу за вр ша ва се ука зи ва њем на текст од ко јег је ис тра -
жи ва ње по че ло, а ко ји је ујед но и син те за Сте фа но ви ће вих про ми шља-
ња књи жев но сти – „Уз бу на кри ти ке и нај но ви ја мо дер на”.

Основ ни текст књи ге за кљу чу је На по ме на (283) уз пр во из да -
ње из 1993. У њој је аутор пред ло жио чи та о ци ма да нај пре про чи та ју
по гла вље о Сте фа но ви ће вој би о гра фи ји. У на по ме ни за дру го из да ње
Уз ову књи гу (283–284) ука зу је се на је ди ну про ме ну у од но су на прет -
ход но из да ње – то је по гла вље из о ста вље но као су ви шно.4 На кра ју
Не нин упу ћу је на две Сте фа но ви ће ве књи ге ко је је при ре дио Гој ко Те -
шић, а у ко ји ма се на ла зи сва ре ле вант на гра ђа за ову књи гу – то су: На
рас кр сни ци (Но ви Сад 2005) и Ми рис пам ти ве ка (Но ви Сад 2005). У
ду ху ин те лек ту ал ног по ште ња на по ми ње да се у пр вој књи зи на ла зи
до не дав но са свим не по знат, пр ви Сте фа но ви ћев кри тич ки текст „Есте -
тич ко чи сти ли ште”, ко ји аутор, Не нин, ни је имао у ру ка ма ка да је
1993. кре нуо у ре а фир ма ци ју кри ти ча ра Све ти сла ва Сте фа но ви ћа.5
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4 Реч је о тексту „Стефановићево ‚бити ил’ не бити’: покушај биографије” који је
прештампан у Ситним књигама (Нови Сад 2007) и у Епистоларној биографији Све-
тислава Стефановића (Нови Сад 1995). Узимајући у обзир Стефановићеве биогра-
фије написане до тог тренутка, али и преко 200 писама Стефановићеве преписке,
Ненин проширује сазнања о пишчевој биографији. Допуњује пре свега његову ду-
ховну биографију, мање ону чињеничну. Из писама која Стефановићу упућују
пријатељи, пре свих Лаза Костић, Ненин реконструише и психичка преживљавања
овог, како каже, ратника који није одступао са бојишта и који је критику начелно до-
водио у питање. И у овом тексту наводи да се у годинама иза Првог рата Стефано-
вић осећао као вођа модернизма, као победник. Примећује да је Душан Матић
написао да је Стефановић боље него ико помагао младима да артикулишу своје
слутње. Овом писцу су, међутим, нанете и друге литерарне неправде – украден му
је, тврди Ненин, готово јавно, превод Хамлета! Ненин свог јунака прати до 1931.
Иза тога наводи само чињенице о Стефановићевом погубљењу. О његовом деловању
у литератури тог периода, када је некритички подлегао другим утицајима, не говори
много, али наводи речи већ поменутог великог песника да је Стефановић таквим
својим деловањем порекао оно претходно.

5 После Ненинове, објављене су три књиге у делу и животној судбини Свети-
слава Стефановића: Зденке Петковић-Прошић (Критичке идеје Светислава Сте-
фановића, Београд 1999), Предрага Пузића (Ломача за Sensa. Злочин и казна
Светислава Стефановића, Сремски Карловци 2003) и Тамаре Грујић (Народна књи-
жевност у виђењу Светислава Стефановића, Кикинда 2006). – Прим. Ј. Пејчића.



*

Ми ли вој Не нин је па жљи вом ана ли зом гра ђе, ус по ста вља -
њем ве за и ути ца ја, уз кри тич ко са гле да ва ње оно га што су књи жев ни
исто ри ча ри и кри ти ча ри пре ње га из ре кли, ис цр тао пре ци зну пу та њу
ко јом Сте фа но ви ћа са мар ги на на ше књи жев но сти вра ћа на ме сто ко -
је му при па да. Књи га Све ти слав Сте фа но вић – пре те ча мо дер ни зма
од из у зет ног је зна ча ја за про у ча ва ње раз во ја срп ске књи жев не кри -
ти ке. Ме ђу тим, ње ни су до ме ти и не што ши ри. С об зи ром на пред мет
ис тра жи ва ња и обим ну гра ђу, ва жан је до при нос и про у ча ва њу срп -
ске књи жев но сти два де се тог ве ка.

Биљана Мичић

МАЈСТОРСТВО КРИТИЧКОГ СТИЛА

(Новица Петковића, Словенске пчеле у Грачаници, изабрао и приредио
Драган Хамовић, Завод за уџбенике, Београд, 2008)

Међу савременим критичарима, историчарима и теоретича-
рима српске књижевности и културе, Новица Петковић (Доња Гу-
штерица, 1942-Београд, 2008), без имало сумње оставио је један од
најдубљих трагова и једно од најпоузданијих дјела. Научно се фор-
мирао на Филозофском факултету у Сарајеву, гдје је најприје завршио
студије сербокроатистике и југословенских књижевности и постао
асистент за општу лингвистику и лингвистичку стилистику, а затим је
и докторирао са темом Лингвистичке основе поетике Опојаза (1974).
На матичном факултету је предавао све до 1982. године, а пошто је у
познатим комунистичким чисткама, усмјереним против српских
интелектуалаца у тадашњој Босни и Херцеговини, протјеран из Сара-
јева, као политички дисидент и српски националиста, научну каријеру
најприје је наставио у Институту за књижевност и уметност у Бео-
граду (гдје је руководио пројектом Поетика српске књижевности), да
би иза тога (од 1992. године), постао редовни професор Филолошког
факултета у Београду, гдје је предавао српску књижевност ХХ века, а
затим био и шеф Катедре за српску и јужнословенске књижевности.
Као врхунски познавалац националне литературе и културе, као
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